

SALVATORE

pravidelný občasník studentského kostela

12/červen



A.D. 2003

ROZHOVOR S:

P.MUDr.ZDEŇKEM KRÁLÍKEM ISch., III.část
(*ptal se M.Staněk*)

Otče Zdeňku, jaké cesty vás vlastně dovedly k Salvátoru ?

Když se dívám na tyto cesty, mohu říci, že to byly a jsou cesty Boží lásky. Podle rozhodnutí svých představených i podle svého osobního přání jsem se měl po ukončení mého praktika v Německu vrátit do České republiky a zde působit v pastoraci v rámci našeho schönstattského hnutí. Vzhledem k tomu, že jsem byl prvním a zatím jediným českým knězem našeho sekulárního institutu, měl jsem být v naší zemi zatím sám s napojením na filiálku svých spolubratří v Schönstattě.

Při hledání místa mého působení bylo – a je i nadále – pro nás velmi důležité propojení s konkrétní pastorační pomocí v rámci diecéze. Rozhodli jsme se pro diecézi brněnskou a pražskou. Během první poloviny roku 1995 proběhly pak mnoha lidmi duchovně podkládané konzultace mých představených s biskupy těchto diecézí, které vedly k závěru, že budu působit v pražské arcidiecézi. Mým úkolem se stala spolupráce s P.Tomášem Halíkem v oblasti pastorace vysokoškolských studentů v kostele Nejsvětějšího Salvátora. Byl jsem zde ustanoven kaplanem. Velice jsem se na tuto novou etapu svého života těšil. Stínem však byla moje předcházející zkušenost z opakovaných návštěv Prahy, kdy jsem vnímal v atmosféře města jakýsi vnitřní chlad.

V srpnu 1995 jsem se velice krásně - se slzami v očích - rozloučil s mojí farností v Boppardu a s mými spolupracovníky v pastoraci v rámci schönstattského hnutí v Německu. V září jsem se přestěhoval do domečku v Praze – Kunraticích, který jsme měli pronajatý od kongregace Školských sester sv.Františka. Zde bydlíme s mými spolubratry P.Ladislavem Štefkem a P.Antonínem Sokolem i nadále.

A jak tedy vypadá pracovní týden? Váš diář asi nezná bílých míst.

Do mé pracovní náplně se promítají celkem tři oblasti. Je to za prvé vše, co souvisí s úkoly v rámci interního života našeho sekulárního institutu Schönstatt-Patres. K této oblasti patří vedle formačních setkání a dalšího vzdělávání, probíhajících nejčastěji v našem centru v Německu, také i naprosto praktické činnosti – úklid, praní, aj. aktivity související se zajištěním chodu života malé komunity v našem domku. Další pastorační i organizační úkoly vycházejí z mého působení v rámci schönstattského hnutí v naší zemi. Zde mám na starosti jednak koordinaci a vedení celého hnutí - samozřejmě ve spolupráci s dalšími členy hnutí - a jednak formačně pastorační doprovázení mladých mužů ve věku od 16 do 26 let – především v diecézi královehradecké, pražské, brněnské a litoměřické. Dále pak ve spolupráci s dalšími zodpovědnými kněžími, sestrami a laiky vypomáhám při různých pastoračně-formačních aktivitách ostatních složek – společenství našeho hnutí. Jedná se o letní a zimní tábory, exercicie, víkendové duchovní obnovy a semináře, přednášky, duchovní doprovázení, poutě,... K této druhé oblasti patří také úkoly související s činností Koordinační rady hnutí a nových komunit při České biskupské konferenci.

Třetí oblastí je mé působení – společně s P.Tomášem Halíkem, P.Ladislavem Štefkem a pastoračním asistentem Martinem Staňkem - v rámci pastorece studentů vysokých škol, která se odvíjí kolem kostela Nejsvětějšího Salvátora. Kromě běžného každotýdenního liturgického programu zde probíhají přípravy na přijetí svátostí – křtu, svátosti smíření, svátosti Eucharistie, bířmování, svátosti manželství – formou kurzů Základů víry i osobní přípravy. Nabízíme příležitost ke svátosti smíření či k duchovnímu rozhovoru, víkendové duchovní obnovy či letní setkání s duchovně rekreačním programem. Letos poprvé organizujeme také letní rekolekce pro manželské páry s dětmi. Tento výčet našich pastoračních aktivit není však úplný. Máme mnoho dobrých spolupracovníků z řad našich studentů a studentek, především kolem našeho klubu Betánie.

To jsou tedy tři hlavní oblasti, které patří do mé pracovní náplně. K tomu pak přichází v průběhu roku ještě úkoly další, vyplývající z konkrétních potřeb.

Máte v tom vytížení čas ještě na jiné zájmy?

Mám radost, že mezi mé základní životní zájmy patří vše, co souvisí s mým posláním kněze. K tomu však patří pro mě i jedna velmi důležitá oblast - najít si čas na odpočinek s vhodnou relaxací. Snažím se o to společně se svými spolubratry tím, že máme každé pondělí vyhrazené pro interní program. našeho společenství, tj. bez pastoračně organizačních termínů.

Jedno pondělí v měsíci – nejčastěji první – máme duchovní obnovu. V průběhu roku samozřejmě přijdou situace, kdy někdo z nás nemůže tento princip dodržet a pak je i pondělí obsazené pastoračními aktivitami, hlavně během letních měsíců. Snažíme se pak individuálně najít nějaký jiný den jako náhradu za pondělek. Také se to ale vždy nepodaří. V září se snažím mít třítydenní dovolenou. Některý rok je však dovolená kratší. Vyjimečně se dá najít i několik hodin volna či volný večer během jiných dnů v roce.

Důležitou součástí doby, kterou mám k dispozici k odpočinku, je pro mě po duchovní stránce především modlitba osobní či společná, duchovní četba, po stránce přirozené pak výlet, delší procházka, setkání s přáteli, četba knih, návštěva kina, koncertů, galerií, aj. Zažívám tak znovuoobnovení sil.

Otázka na závěr: co vás u Salvátora nejvíce těší a co naopak vadí?

Je toho více, z čeho mám u Salvátora radost, co mě těší. Chtěl bych se v této souvislosti zmínit o obohacení, které zde pro sebe opakovaně zažívám. Je to jednak obohacení z impulsů P.Tomáše, ať už formou promluv nebo přednášek např. v rámci kurzů Základů víry. Dalším zdrojem obohacení jsou pro mě impulsy z osobních setkání s P.Tomášem. Velmi důležitými v tomto ohledu jsou i různé formy setkání a rozhovorů s mladými lidmi – studenty a studentkami – nejen při různých přípravách na přijetí svátostí či dnech duchovních obnov, ale i při neplánovaných, neformálních rozhovorech, ke kterým dochází poměrně často v tomto i v jiném prostředí. Mám vždy znovu velkou radost z těchto vnímavých, pro duchovní hodnoty otevřených a Boha poctivě hledajících mladých lidí. Je to naděje pro budoucnost naší země. Dobrou inspirací pro mě je i výměna zkušeností s lidmi střední a starší generace, kteří k Salvátoru rádi chodí. Také koncerty a divadelní vystoupení, které se zde v poslední době hojněji uskutečňují, mi přinášejí důležité obohacení.

Všechny tyto podněty mi pomáhají nejen na cestě zrání v mém osobním životě, ale i v různých oblastech pastorace. Platí to i obráceně: obohacení z jiných oblastí mého života se promítá do mého působení u Salvátora.

Radost mám také z mnoha výborných spolupracovníků, kteří nám pomáhají s různými pastoračně formačními aktivitami, jak po obsahové, tak i po organizační stránce, včetně obohacení liturgie hudbou a zpěvem. Jsou to nejen kněží a osoby žijící Bohu zasvěceným životem, ale i laici – především naši studenti a studentky. Všem bych chtěl zde nejen svým jménem, ale i jménem P.Tomáše, P.Ladislava i Martina Staňka srdečně poděkovat. Ještě bych mohl jmenovat i další osoby, oblasti a konkrétní věci, které mě u Salvátora těší, byl by delší výčet.

Toho, co mi vadí, není mnoho. Zmíním jen několik málo věcí. Především je to skutečnost, že se mi nedaří věnovat ještě více času pro nabídku pravidelné svátosti smíření či duchovního rozhovoru, příp. pro individuální přípravu na svátost manželství. Vzhledem k velkému množství lidí, kteří k nám přicházejí, mám možnost osobnějšího kontaktu jen s omezeným počtem. Dále je to nedostatek vhodných místností k setkávání a přípravám v prostorách sousedících se Salvátorem. Další věcí, která mě mrzí, je, že se nám nedaří zajistit při adoracích na první čtvrtky v měsíci vhodný zpěv.

Jak jsem se už zmínil, jsem Bohu opravdu velmi vděčný za to, že ve své prozřetelné lásce vede moji životní cestu i touto krajinou – u Salvátora a kolem něj: Bohu díky!

Otče Zdeňku, děkujeme za váš čas a za rozhovor.

1 Z KOSTELNÍHO KALENDÁŘE

pravidelné bohoslužby: Neděle 14:00 a 20:00, úterý 19:00, čtvrtek 20:00 adorace s možností svátosti smíření a duchovního rozhovoru

každé úterý po studentské mši sv. Základy víry (příprava na křest, biřmování a 1.sv.přijímání na Velikonoce 2005)

každou středu v 18:30 setkání nově pokřtěných a biřmovaných v sakristii

neděle 1.6. 15:30 - po odpolední mši sv. koncert norského sboru

po večerní mši sv. „kafe po mši“, hraje skupina Marcipán. Káva a čaj zajištěny, občerstvení je již na vás. Pečme, pečte, ať pečou!

čtvrtek 5.6. 13:00-19:00 Velký úklid! Duchovní slovo i hudba! Losování o knihu prozatím zrušeno pro nezájem o ceny. Děkujeme za nezištnost, darujeme potřebným.

od 20:00 adorace s možností svátosti smíření nebo duchovního rozhovoru

neděle 8.6. Slavnost seslání Ducha svatého - studentskou mši sv. ve 20:00 doprovodí salvátorská schola. (stejně tak mši sv. v **úterý 11.6. v 19:00**)

neděle 15.6. po večerní studentské mši sv. zazní Madrigaly a poezie v podání členů scholy (sakristie).

neděle 22.6. po večerní mši sv. - Rozloučení s akademickým rokem formou divadelního představení „Degas-vu aneb Degas ví“ v podání již známého souboru Mamaya-papaya.

neděle 29.6. 14:00 sbírka na bohoslovce

v červenci, srpnu a září jsou vysokoškolské prázdniny, v našem kostele budou bohoslužby pouze v neděli ve 20:00

Na srpen (8.-13.) připravujeme rekolekce pro manželské páry (viz níže), v září opět proběhne setkání nově pokřtěných a biřmovaných na faře v Jitřavě (3.-7.9.). Přihlášky na Jitřavu nejlépe do konce července.

STUDENTSKÝ KLUB BETÁNIE Jugoslávská 27, Praha 2, 3.patro
<http://www.nadosahruky.cz/betanie>

středa 4.6. 19:00 Promítání diapositivů z Afriky
(připravila Lenka Navrátilová)

středa 11.6. 19:00 přednáška s diskusí - Obraz P.Marie v dokumentech II.Vatikánského koncilu (P.Ladislav Štefek)

Zveme vás do naší **čajovny** - otevřeno po – čt 17.00 - 19.00 Ceny více než mírné!

Též zveme do **knihovny!** (katalog cca 2000 titulů najdete na našem webu)

doporučujeme:

čtvrtek 26.5. v 19:30 Komorní koncert ve prospěch „Teen Challenge“ ve vojenském kostele sv.Jana Nepomuckého na Hradčanech (pořádá a zpívá naše schola)

zprávy

Nový kurs Základů víry

(příprava ke křtu, biřmování a 1.sv. přijímání) začal 20.května.. Stále je možné se hlásit, tzn. přijít na úterní sezení do sakristie (cca 20:00) a zapsat se. Termín křtu a biřmování je stanoven na Velikonoce 2005.

Již začala další fáze rekonstrukce našeho kostela, konkrétně oprava tamburu (kupole) a sklepa. Z omezených prostředků budeme muset vydat cca 250 000,-Kč. Obracíme se proto na všechny, kdo mohou přispět, s žádostí o pomoc.

Číslo našeho účtu je 1933882329/0800 (Česká spořitelna)

Děkujeme!

Letní obnova pro manželské páry

V srpnu tohoto roku (8.-13.) pořádá náš kostel z iniciativy otců Z.Králíka a L.Štefka soustředění pro manželské páry. Tímto tedy zveme páry s dětmi i bez, ale i schopné a nadšené mladé lidi, kteří by byli ochotni za byt a stravu zajišťovat program pro jejich děti.. Program pro manžele bude dopoledne (do 12.00) a večer (cca 19.00 a výše). Celá akce se koná v krásném prostředí premonstrátského kláštera v Želivě. Zatím je ještě 5 míst pro páry! (tedy 10 jednotlivých). Přihlášku získáte u pastor. asistenta, hlase se nejlépe do konce června.

Studentskému klubu Betánie hrozí zánik!

S koncem července vstoupí v platnost výpověď z prostor na faře u sv.Ludmily a Betánie je na dlažbě. Hlavní leadři buď odjíždějí na delší čas studovat do zahraničí nebo mají státnice. Betánie hledá nástupce. Najdou se? Připomínám, že Betánie vlastní poměrně velkou knihovnu, video a hlavně kvalitní know how pro práci s VŠ studenty a tvorbou volnočasových aktivit. Rýsuje se možnost náhradních prostor, jde jen o projev zájmu. Nenechte zaniknout jediný studentský katolický klub!

z historie kostela (pokračování z čísla 10)

Možná nebude bez užítku, když na tomto místě tentokrát parafrázuji několik historek, vážících se k období kolem Bílé Hory a k našemu kostelu, jak je podává František Ekert v díle „Posvátná místa Královského hlavního města Prahy“ v roce 1883.

Tak například 11.května 1609 se roznesla fáma, že Václav Budovec byl uvězněn císařskou stranou. Začaly se sbíhat davy a dorážet na kostel Nejsv.Salvátora i na celou klementinskou kolej. Jezuité se již připravovali na nejhorší, proto požili všechny hostie, aby zabránili jejich zneuctění. Avšak vtom přijel ke koleji Budovec zdrav a sám rozehnal shromážděný lid. Přesto ještě po několik dní lidé rozbíjeli okna v koleji i v kostele a kdosi ze zástupu dokonce ustřelil dva prsty soše žehnajícího Krista, která je na vrcholu průčelí a „porouchal“ jí hlavu..

Podobně v roce 1611, kdy pražané hledali pasovské vojáky, aby se jim pomstili, přičemž stačili vydrancovat několik klášterů a dokonce povraždit i jejich osazenstvo (jako tomu bylo u Panny Marie Sněžné), táhl k jezuitské koleji dav s cílem „jezuity z oken vymetatí“. V hodině dvanácté přijel na Křížovnické náměstí před kostel Jiří Vratislav z Mitrovic, protestant, jenž dav uklidnil tak, že odtáhl. Nato poradil jezuitským otcům, aby se převlékli za sedláky a uprchli. Ti tak učinili a po utišení bouří se opět vrátili.

Za několi let však, konkrétně v roce 1618, přišly další nesnáze, to když proběhla defenestrace pánů Slavaty a Martinice, jezuitských žáků. Otcové byli vyzváni, aby opustili kolej, neboť jim hrozí, že na ně vtrhne lůza a nebudou si jisti životem. Jezuité se dovolávali spravedlivého soudu, ale místo toho byli vypovězeni z Prahy. Na Boží hod se konaly poslední bohoslužby u Salvátora i u Klimenta, kněží celý den zpovídali, načež odnesli cenné předměty a knihy do jiných katolických kostelů a převlečení v civilu, odcházeli na Moravu. I staříčkého P.Neupauera museli naložit na vůz a rychle odvézt. Klementinská kolej nakrátko zpusťla, Salvátor připadl Českým bratřím od sv.Šimona a Judy.

K ikonografii Rafaelova obrazu Proměnění Páně nad hoře Tábor, jehož kopii od J.J.Haeringa máme nad hlavním oltářem

(informace poslal p.Roznětínský)

Raffaello Santi (26. nebo 28.3.1483, + 6.4.1520)

Proměnění Páně.

Tento obraz objednal kardinál Giulio Medici pro katedrálu v Narbonne, kde byl biskupem. Obraz ztvárňuje dvě biblické epizody současně: v horní části se odehrává výjev proměny Krista na hoře Tábor, Ježíš se v oblacích vznáší mezi Mojžíšem a Eliášem, apoštolové Petr, Jakub a Jan leží na vrcholu hory přemoženi viděním, dole je uskutečňován zázrak uzdravení chlapce posedlého ďáblem. Atmosféra strachu, pochybností a bezmoci, jež panuje v dolní polovině, kontrastuje s horní partií obrazu, kterou rozjasňuje záře emanující t tváře Ježíše Krista.

Dle O.J.Blažička:

Zjevení sestupující z nadzemské sféry ovládající destičku Ezechielova vidění, jež Raffael již zobrazil před léty v Madoně Sixtové a Madoně z Foligna dominuje i poslednímu nedokončenému obrazu Proměnění Kristova (1518-22) Koncepce velké desky, objednané už v roce 1517 a určené pro katedrálu ve francouzském Narbonne jako protějšek obrazu Piombova je pro Raffaela tradiční i nová. Postava Kristova v oblacné svatozáří předstupuje mezi levitujícím Mojžíšem a Eliášem, vznáší se nad spícími k zemi přitisknutými apoštoly a její zasněný klid kontrastuje s pozemským pásmem lidského vzrušení, v němž byl připojen výjev zázračného uzdravení náměstíčního chlapce. Téma, v západní ikonografii řídké, bylo zde doplněno příběhem rovněž ojedinele zobrazovaným v celek nové dramatickosti. Dějově vlastně následná epizoda s chlapcem zde přímo souvisí, její postavy dramatických gest jsou ozářeny horním zjevením. Vznikl dvouvrstevný obraz jako kdysi Mariánská korunovace oltáře Oddiů, ale proti jejímu souladu se zde obě vrstvy střetávají. Deska byla roku 1520 skoro hotová, ale 1522 ji dokončoval G.Romano zejména v dolním pásu. Hořejší část je zcela v Raffaelově harmonické slavnosti jeho nejlepších prací a zde v tvarech i světle vyjadřuje zplášť intenzivně chvíli zázraku.

„Raffael vložil do práce na Kristově obličejí tolik sil, že po jeho dokončení se už nedotkl štětců, jakoby to byla poslední věc, kterou měl udělat, brzy na to ho stihla smrt,“ zaznamenal Vasari. Konec Raffaelova života nastal nečekaně na Velký pátek 6.dubna, nejspíše v den jeho 37. narozenin. Stonal 8 dní, ale až potud byl v nejpilnější činnosti, uprostřed prací a funkcí, v očekávání odměn a poct. Papež mu dokonce přislíbil kardinálský klobouk, to se však neuskutečnilo. Zpráva o jeho smrti letěla Římem, vzbudila velkou a obecnou lítost, bolest všech i papeže. K informacím o události se brzy přidružily legendy, když právě v den Raffaelovi smrti pukly zdi vatikánského paláce. Hledaly se příčiny jeho náhlé smrti, jisto je jen, že zemřel na horečku trvalou a vysokou, o jejím původu není jednoty. Když zemřel, dali mu v místnosti, kde pracoval, k hlavám obraz Proměnění a se slávou byl pak pohřben v Pantheonu.

Liturgické okénko

Dobu velikonoční po padesáti dnech završuje **Slavnost seslání Ducha svatého** (Letnice, pentekosté). V židovské tradici jde o svátek zemědělský (svátek týdnů – šavuot), spojený teologicky s událostí uzavření smlouvy Hospodina s Izraelem a s předáním Desatera na Sinaji. Pro nás křesťany je důležitá událost z Večeřadla, kdy na apoštoly sestoupil Kristem slíbený Duch utěšitel (srv.Sk 2,1-47). Již mimo dobu velikonoční - v neděli po Seslání Ducha sv. se slaví **slavnost Nejsvětější Trojice** (zavedena papežem Janem XXII. roku 1334 pro celou církev) a **slavnost Těla a Krve Páně** (lidově Boží Tělo), jejíž součástí jsou mnohde dodnes průvody s Nejsvětější Svátostí. Svátek zavedl pro celou církev papež Urban IV. roku 1264.

kulturník

Mým houslistům

Housle že mají stříbrný hlas
pane učiteli Zdeňku? Ozval se
žáček. A medové nejsou?

Co nízké tóny medu ještě ve
sklenici pod pokličkou, kdy se
líně převaluje, sotva sklenice
lepkavě přilne k čísi ruce,
nejspíš mamčině?

A co tichý zvuk teplých houslí
jako lžice nořící se do sladké
hlubiny, nejdříve pomalu, aby
vzápětí vytryskl do vysokých
pidlikání, to když lžice se zvedá
a proud temné sladkosti stává se
světlejším a tenčím, to jak se
odlévá zpět do skleněného lůna.

A když stane se téměř
neslyšným a neviditelným,
nasadí ryt-mic-ké stac-ca-to a
tekutá plástev jemně buší do
krajíce.

A pak... pak se rozline do
koutů až ke kůrce a housle se
uklidní, aby si koňské žíně tak
napjaté vybraly chvilku
oddechu a s úlevou táhly se
od východu k západu toho
prohnutého těla - či krajíce,
chcete-li.

CC

inzerce

*folkrocková skupina CON-CELEBRO hledá kontrabasistu
a perkusionistu. Kontakt: Milan 606 859 143*